

deja trebuiau eliberate. Dumneata faci doar oficiul de postas. Le-ai primit si le dai destinatarului. Vrei să pun mâna pe telefon să comunic la Bucuresti că refuzi să le dai. Ar fi păcat fiindcă oamenii te vorbesc în comună de bine.

Te rog să le distribui pe cele ale liberalilor, socialistilor si ale țărănistilor. Oamenii sunt aici, de față.

Fără să mai zică ceva le-a scos si distribuit în fața tuturor.

Am plecat cu toții si am făcut planul pentru ziua alegerilor discutând ca noaptea de 18/19 să nu doarmă acasă și dimineata la 5, cu o oră înainte să fie acolo mai multi, iar cei trei delegati să verifice urna înainte de sigilare. Aici, om de nădejde era Moldoveanu si după cum îl cunoscusem aveam mare încredere în el.

Pe ziua de 18 Noiembrie și-au făcut aparitia trupe străine de județ. Am aflat că erau din Divizia Horia, Closca si Crisan stabilită la Pitesti, cu alte cuvinte trupe străine școlite în URSS.

ZIUA DE 19 NOIEMBRIE 1946

În seara de Luni 18 a sosit cineva de la Lugoj si m'a anunțat Ghilezan să nu ne lăsăm provocați pentru că la Bucuresti în ziua de Duminică la ultima adunare înaintea alegerilor, din Piata Teatralui National unde a fost foarte multă lume au fost introdusi provocatori, a intervenit poliția si s-au tras rafale de mitralieră a supra mulțimii, fiind răniți.

După ce am aranjat ca legăturile între secțiile de votare să le facem cu câțiva tineri, care călare să facă legătura cu secțiile și să mă țină la curent cu desfășurarea alegerilor, m'am fixat cu domiciliul în cătunul Zorani la circa 2 km. de Margina, prima secție și unde își fixaseră centrul soldatii veniti din Pitesti. Tot aici era o fabrică de conserve și oțet unde erau ceva comuniști si muncitori unguri, pe care conta administratia comunistă.

Primul incident s'a petrecut aici. Imediat după deschiderea secției, președintele fiind Naghi (grefier de la Făget) a arătat urna

goală și s'a apropiat de ea s-o sigileze. În acel timp de sub anteriorul pe care-l purta pe umeri a dat drumul la buletine gata votate înăuntrul urnei și a sigilat-o. Moș Boian la peste 70 ani, omul nostru de încredere, observând manevra a strigat: "Stai așa hoțule".

S'a repezit și cum era un om vânos a luat urna în brate și a ieșit pe use, cu ceilalți trăgând de el și rupând sigilul a strigat:

"Uitati oameni buni cum vrea guvernul să câștige alegerile?!"

Peste 800 de astfel de buletine s'au împrăștiat în curte, și imediat a venit Ilie Suba să mă întrebe ce să facă. I-am spus ca să se strângă buletinele aruncate, cât mai multe; și bărbatii de încredere să stea acolo pentru că trebuie să sigileze urna și să înceapă votarea. Așa s'a și întâmplat și lucrurile s-au petrecut normal.

... t. Mi s-au adus circa 600 de buletine care aveau pe spate stampile de control ale altor _ comune chiar din alte plăși, precum comunele Balint, Gavojdia, Căvăran, Țogănești...

La secția de votare de la Curtea, votarea s'a desfășurat normal și judecătorul Popescu (originar din Oltenia) care prezida, a început numărătoarea, dar nu arăta buletinul și bărbatilor de încredere. Au început vociferări. Presedintele a început și el să se vâicărească: "Oameni buni, aveți înțelegere că am doi copilași pe care trebuie să-i cresc. Am primit dispoziție să iasă guvernul. Nu am voie să mă prezint la Lugoj decât cu rezultat favorabil guvernului." A continuat arătând din timp în timp câte un buletin. Iarăși vociferări și iarăși mai arăta. Cu chiu cu vai s-a ajuns la totalizare, când s'a constatat că PNT-ul obținuse circa 500, guvernul aproape 400 de voturi și celelalte liste vreo 100 voturi.

Când să semneze Procesul Verbal s'a făcut că merge până afară și a fugit suindu-se într'o mașină.

Oamenii au trimis un curier să întrebe ce să facă fiindcă procesul verbal este încheiat dar nesemnat. Le-am comunicat să-l semneze procesul verbal, deja făcut, bărbatii de încredere și cu cei

lalti cetățeni care se află pe acolo și care asistaseră, și să menționeze că presedintele secției a fugit.

Dar a doua zi la Lugoj, presedintele Popescu a făcut un alt proces verbal după indicațiile Biroului Electoral județean semnat numai de el.

De la secția Tomesti, pe la 10 noaptea a sosit un delegat călără care mi-a spus că a decurs normal până la despuierea scrutinului când oamenii l-au obligat să arate buletinele spre a fi văzute. După vreo sută de buletine constatând că lista BPD cu soarele nu obținuse decât 5 voturi, a oprit numărătoarea pentru câteva minute ca să meargă până afară. A trimis apoi un militar să-i ia paltonul și a disărut *presedintele secției*.

Ce să facem cu buletinele nedesfăcute?, era întrebarea lor.

Am mai trimis cu delegatul lor un om să le spună ca cei prezenti să continue numărătoarea corectă în fața celorlalți și să menționeze rezultatele într'un proces verbal cu mențiunea că presedintele a plecat fără să termine numărătoarea. Apoi nu numai bărbații de încredere, dar și ceilalți care asistă, să iscălească.

De la secția Margina am primit Procesul Verbal, semnat și de Naghi (presedintele) și de bărbații de încredere prin care se atestă că lista PNT cu ochiul obținuse 1958 voturi, iar cea a guvernului numai 76. Dar a doua zi la Lugoj a depus alt proces-verbal cu rezultatele inversate

Acest sistem de inversare a rezultatelor s'a făcut ^{la} (sfatul ambasadorului sovietic, Kavtaradze, cerut de guvern, în fata dezastrului obținut prin alegeri.

De fapt în fata fricii guvernantilor că nu vor putea câștiga alegerile libere, Stalin i-a linistit spunându-le:

"Nu contează cine votează și ce votează, ci cine numără."

PLECAT SPRE BUCURESTI

Spre dimineață am plecat și eu la Tomești de unde am luat Procesul Verbal întocmit de oameni și am mulțumit celor ce m-au ajutat în această campanie promițându-le că nu voi uita și voi mai trece ca să-i țin la curent cu rezultatele politice după alegeri.

Acelaș lucru l-am făcut și la secția de la Curtea întâlnindu-mă cu oamenii de sprijin în com. Breazova. Spre prânz am ajuns la Marginea tocmai când la megafonul fabricii se anunța rezultatul alegerilor din comună cu cifrele inversate în favoarea guvernului. Am rămas înmărmurit când în servietă aveam Procesul Verbal semnat de președintele secției și era pe dos de ceea ce comunica megafonul. În aceeași situație erau și cei doi amici ce mă înșoteau. Am ajuns la învățătorul Drăgutoiu i-am spus nedumerirea; i-am mulțumit de concurs și i-am promis că voi reveni. Și am făcut-o și de Crăciun și de Paști în 1947.

Pe la ora 5 după amiază am fost în Lugoj unde i-am prezentat lui Chiriac procesele verbale din cele trei secții și cele aproape 600 buletine false de la Marginea, de "acest" cadou" bucurându-se pentru că au constituit baza materială a ^{începerii} acțiunilor de fals în acte publice ce le-a deschis avocatul Ionuț Târziu.

Pe 21 Noiembrie am plecat spre București într'un vagon în care erau ofițerii din Horia-Closca și Crisan. Pe parcurs se laudau, unul mai mult decât altul de acțiunile infame făcute la secțiile pe care le supravegheaseră pentru câștigarea alegerilor: bătăi, sechestrarea bărbaților de încredere ai opoziției în timpul numărării, uni și chiar înlocuiseră urnele pregătite din timp....

În această atmosferă de povești amestecată cu sticle de băutura, i-am lăsat să continue drumul l-a Pitesti, iar eu după miezul nopții am trecut s-o văd pe mama și fratele bolnav, poposind 24 ore la Craiova, stând numai în casă.

Noaptea următoare mi-am continuat drumul întrerupt ajungând la București unde peste tot se vorbea numai că "Guvernul a furat țara și au dat-o plocon rușilor".

La Clubul PNT veneau vesti, unele mai uluitoare decât altele, chiar și hazlii. De exemplu la secția din com. Veneția-Făgăras fiind prins președintele secției că înșeală și nu arată buletinele, a fost obligat să ia urna în brațe și cu alaiul după el l-au dus în biserică să le numere în fața altarului.

Pe 23 Noiembrie când am ajuns, a sosit și Puiu Beldeanu de la Sămeș cu o pâine cât roata carului coaptă în țest și în ea când a tăiat-o în fața conducerii erau peste 1500 buletine false descoperite în urna de la Măgoaja-Ţlimesți de unde s'a pornit răscoala țărănească de pe valea Chiueștilor, ce a luat cu asalt Dejul, și după arestări călăul Briceag a făcut numeroase victime. Pâinea a fost dusă la Misiunea americană ca dovadă a numeroaselor falsificări.

Dar misiunea americană mai fusese luată cu "asalt" chiar în ziua alegerilor când mii de cetățeni au venit să se înscrie pe liste ad-hoc pentru că fuseseră șterși de la vot, pe când unii comuniști au votat chiar de 10 ori.

În urma acestor abuzuri nemaipomenite, reprezentantul american a trimis pe 23 Nov. o telegramă prin care sublinia: "Guvernul Groza a falsificat alegerile și și-a bătut joc de notele noastre de protest. Aceasta ne obligă să refuzăm a accepta rezultatul acestor alegeri falsificate... Cere să fie înlocuit de la București."

Mai merită a fi subliniat că la secția Leș (c. 15 km. de Băile Felix, BPD (soarele) a obținut un vot.

Multe nereguli le-am semnalat în relatarea: (Ne)alegerile 1946.

Datoria de onoare mă face să subliniez câțiva dintre martirii omorâți pentru aceste alegeri: MATEI Alexandru cu fiul său (com. Poiana de Jos-Dâmbovita), Constantin VĂRZAN și Vasile BRUTARU (tineri din com. Pristol au fost împușcați de Mihut, șeful siguranței Tr. Severin), Marin STĂNESCU (colonel rezervă omorât cu ranga în curtea secției de votare la Târgoviste), Ion BRATU (țaran împușcat la Pie

trosani-Muscel), Gheorghe PEANĂ (Giurgiu), BUIUC (la Timisoara îm-
puscat), Ion CODREA (împuşcat de secretarul PCR din Abrud), Petru
CRIŞAN (din Mălădăia-Alesd, împuşcat), Iedu DRAGALINA (Denta-Timis ucis),
Ion GOLGOŢIU (Baia Mare), Ioan C. Pop (omorît la Sibiu), Vasile PRE-
DUT (la Ploiesti), Petre STĂNESCU (învăţător Puiesti-Buzău) şi alţii.

Presedintii sectiilor de votare au fost dati în judecată de PNT
pentru infractiunea de fals si furt al voinţei nationale. Cu 3 zile
înaintea deschiderii Parlamentului avocaţii partidului, Emil Otu-
lescu, Nicolae Penescu, Virgil Veniamin, Victor Popovici si Iosif
Toma Popescu s-au prezentat la Tribunal pentru proces să se judece.
Judecătorul Gall nici n-a vrut să dea cuvântul avocaţilor, spunând
că acţiunea este stinsă prin amnistie. Se amnistiase falsul în ac-
te publice. Numai regele putea semna decretul de amnistie.

Între 20 si 30 Noiembrie s'a dus o via activitate în cadrul par-
tidelor de opozitie, între sefii Partidelor si reprezentantii celor
misiuni care semnaseră Acordul de la Moscova, între sefii partidei
lor si Casa regală si între Rege si cele trei misiuni.

Aruncând o privire în arhive şi scormonind amintirile redau unele
aspecte ale acestei dramatice perioade ce a aruncat ţara în haos.

Din telegrama nr. 871.00/11.2246 trimisă de Misiunea americană
Departamentului de Stat al S.U.A. reiese că Burton Berry la cere-
rea Regelui a primit în audienţă pe Dumitru Negel (mareşalul Palatu-
lui), Mircea Ioanitiu (secretarul regelui) si Savel Rădulescu (consi-
lier regal). Câteva fragmente din discutii:

Toti trei au fost de acord că alegerile au fost antidemocratice
si rezultatele falsificate. Problema este ce să facă regele?... Prin
deschiderea parlamentului înseamnă că regele va accepta rezultatul
fraudulos al alegerilor şi actele parlamentului ieşit prin fraude.

- Secretarul Regelui a susţinut că Regele are obligatia faţă de
poporul român de a refuza să accepte rezultatele acestor alegeri
falsificate, indiferent de acţiunea sau pasivitatea americanilor si
britanicilor. Luând această pozitie Regele stie că va intra din nou
în conflict deschis cu guvernul Croza si sovieticii. Aceasta va mă-
ri pericolul personal si poate să însemne chiar abdicarea. Dar a-

ceasta înseamnă că până la sfârșitul domniei sale, Regele s'a conforma voinței poporului său. Dar dacă el va accepta rezultatul alegerilor, va fi tolerat de ruși încă un timp oarecare, însă până la urmă va fi obligat oricum să plece și poate mai curând, fiindcă el devine un Rege fără nici un suport popular.

Negel crede că Regele trebuie să câștige timp ca să accepte rezultatul alegerilor și să deschidă parlamentul, afară de cazul când anglo-americanii îl sfătuiesc să nu o facă.

Savel Rădulescu a reamintit că prin actul de la 23 August 1944 Regele a devenit simbolul guvernării de unitate națională, iar prin actul din 20 Aug. 1945, simbol al rezistenței naționale. De la această dată Regele a pierdut din popularitatea sa, decorându-l pe Groza, confirmând sentința de moarte a Maresalului Antonescu, acceptând demiterea a sute de ofitieri din armată, acceptând și semnând legea electorală și astfel asociindu-se în mod public cu oficialitățile sovietice. Dacă Regele va accepta rezultatul fraudulos al alegerilor, el își va distruge singur ultima lui legătură cu poporul și rațiunea de a fi. El nu poate fi un trădător față de sine însuși. Trebuie deci să refuze a accepta rezultatul alegerilor. În același timp americanii și britanicii nu pot face altceva decât să refuze aceste alegeri. Opt note de protest au fost înmânate guvernului Groza, pe care acesta le-a respins cu impertinență. În virtutea obligațiilor asumate față de România la Yalta, Potsdam și Moscova, anglo-americanii nu pot să fie tratați astfel și să mai speră să fie priviți în Europa de Răsărit ca luptători pentru democrație. Regele, americanii și britanicii sunt toți trei în aceeași barcă, și toți trei trebuie să refuze să accepte rezultatul falsificat al Alegerilor.

Cea mai corectă atitudine a regelui era cea expusă de Savel Rădulescu, pentru că a fi rege este o "meserie" trebuind să onorezi cerințele patronului, "ale poporului" care te-a angajat pe post.

Și Mircea Ioanițiu a prevăzut corect că dacă va accepta nerespectarea angajamentului, regele va deveni o unealtă pe care o vor uza și o vor arunca cât de curând.

Am asistat cel puțin 10 zile la o afluență extraordinară la Clubul PNT, unde de dimineața până seara târziu lumea venea și iar venea, nefindurându-se să plece; parcă așteptându minune să se facă și Iuliu Maniu să salveze Țara.

Pe lângă intervențiile justificate la cei trei care garantaseră libertatea alegerilor, Iuliu Maniu s'a adresat cu un Memoriu Națiunilor Unite, prin Departamentul de Stat american care a acceptat să facă acest oficiu, dar nu s'a mai aflat nimic de soarta demersului.

Pe 26 Noiembrie cei trei conducători ai opoziției au fost primiți în audiență de Rege cerând ca alegerile să fie denunțate ca falsificate.

În ziarul "Dreptatea" din 27 Noiembrie 1946 apărea Comunicatul comun semnat de Iuliu Maniu, Dinu Brătianu și C. Titel Petrescu, considerând alegerile "lipsite de ori ce temeie de drept, nule și neavenite"... deoarece "Guvernul Groza și-a ticluit prin fraudă și tertore rezultatele, în flagrantă opunere cu realitatea și cu voința corpului electoral".

Zi de zi, în ziarele opoziției apăreau fel de fel de manipulări ale electoratului dând în vileag data și numele celor învinuți de crimele săvârșite, șate ținute sub focul mitralierelor în timpul numărării voturilor, date precise cu rezultate confirmate de unii președinți de secție și apoi numărul publicate prin falsificarea de birourile electorale județene, până și cifra de 5 milioane de voturi furate cetățenilor sterși de pe listele electorale și introduse în urnă de comunistii care au votat de două, trei, zece și au fost cazuri, de douăsprezece ori.

Pe 29 Noiembrie la Clubul PNT a fost convocată -Delegatia Permanentă a PNT, lărgită cu cei 32 deputați "repartizați" de comunisti partidului nostru. PNL-ului le repartizase două locuri. Cu această ocazie s'a hotărât ca deputații acceptați de comunisti (32) să nu se prezinte la lucrările parlamentului ilegal. Cu această ocazie s'a convocat în sesiune extraordinară Comitetul Central Executiv al PNT-ului pentru a doua zi în vederea analizării situației.

Iuliu Maniu în după amiaza de 30 Noiembrie 1946 a avertizat pe Rege pentru ultima oară că dacă va accepta să conlucreze cu actualul Parlament, aceasta înseamnă că el contribuie la năruirea monarhiei.

Din sursele Palatului (de la Maresalul Palatului, n.n.) s-a aflat că în timpul audienței Iuliu Maniu a ridicat următoarele probleme:

-A arătat modul cum s-au desfășurat alegerile menționând că din această cauză PNT nu va participa la lucrările parlamentului.

A cerut Regelui să adopte o atitudine de arbitru conform rolului constituțional pe care îl joacă.

Prezentând unele documente, Iuliu Maniu a căutat să convingă pe Rege că PNT ar fi obținut în realitate 80% din totalul voturilor, dacă n'ar fi existat ingerințele și falsurile.

Apoi, adresându-i-se într'un mod solemn monarhului, i-a declarat că aceste voturi nu sunt nici ale PNT-ului și nici ale sale, ele constituiesc adevărată masivă a poporului pentru monarhie. De aceea, monarhul trebuie să înțeleagă acest lucru acum, mâine, când nu vor mai exista alte rezistente, comunistii vor da asaltul definitiv și poate hotărâtor asupra monarhiei. De aceea monarhul nu trebuie să neglijeze țara care astăzi îi mai poate da un sprijin.

Partidul Național Tărănesc constituie puterea de rezistență a națiunii împotriva înstrăinării neamului și distrugerii așezămintelor istorice...

Înainte de această audiență a lui Iuliu Maniu a avut o întrevedere cu Burton Berry reprezentantul politic al S.U.A., de față fiind Regina Mamă Elena și după raportul trimis la Washington (reprodus în "Agonia" pag. 207. de N. Baciuc) ar fi spus:

"Vrei să explodeze o altă bombă, cum am făcut-o la 20 Aug. 1945 (greva regală)? Dacă o fac, voi fi un erou față de dl. Maniu și cei din jurul său, dar asta nu înseamnă nimic pentru mine, fiindcă am înțeles că popularitatea mea față de politicieni este mare numai când fac ceea ce ei mă sfătuiesc să fac. Prietenii mei (n.n. probabil D. Negel care era agentul lui Bodnăras predat sovieticilor) îmi spun că ea nu cadrează deloc pentru un rege în sistemul sovietic și că aceasta ar fi ultima ocazie pe care o mai am pentru a lua o poziție constituțională. Dacă Susaicov va face ca Vâsinski în 1945, mi se pare că, în împrejurările în care trăim, eu n-aș putea face altceva decât să stau lângă poporul meu și să deschid parlamentul personal... dacă Statele Unite poate să-mi dea și altceva decât un suport moral, aș putea să mă comport și altfel".

Revenit de la Palat, Iuliu Maniu și-a adresat Comitetului Execu-

tiv ^{curantul} publicat în ziarul Dreptatea. Eram în holul Clubului, cu câțiva prieteni, ușile erau deschise la sală și ziaristii prezenți, iar prin microfon am putut auzi totul. Redau câteva idei:

"...Partidul nostru a câștigat considerabile majorități în alegeri și a biruit în mod strălucit. Guvernul a fost doborât. Opinia publică a țării s-a pronunțat cu hotărâre și cu curaj împotriva lui. Națiunea română este conștientă de drepturile sale și gata să apere, cu preț de sacrificiu, libertățile publice... Conducerea Centrală a partidului și-a făcut cu prisosință datoria. Ea a dovedit tuturor națiunilor civilizate prigoana barbară la care este supus neamul românesc... Victoria electorală a fost furată prin teroare, minciună, prin tâlhărie, prin falsuri încă necunoscute. Guvernul nesocotind voința obștească exprimată în alegeri și a proclamat cu o îndrăzneală și cu o nerușinare care au uimit țara și străinătatea, un Parlament străin de voința și sufletul națiunii. Parlamentul convocat de Guvern este o ficțiune; o înșelătorie, cum nu a cunoscut țara românească... Generația acestor zile va ocupa în analele politice ale neamului românesc un loc de cinste în lupta ei..."

Guvernul a rămas într-o minoritate ridicolă, nereușind să colec- teze nici măcar 15% din voturile exprimate..."

Iată rezultatele acestor alegeri:

		reale	falsificate
Partidul National Țărănesc	81%	335 mandate	33
" " Liberal	12%	49 "	2
" Social Democrat Ind.	3%	12	0
Comuniștii-tătâscieni, Groza	3%	12	348
Restul-	1%	4	-
Uniunea Pop. maghiară (listă BPD)		-	29

Prin -REZOLUTIA- adoptată în această sesiune extraordinară, Comitetul Central PNT - "Declară alegerea efectuată pe 19 noiembrie de nulă și neavenită... cere anularea imediată a acestor alegeri și convocarea urgentă a corpului electoral, pentru noi alegeri... protestează contra urgiei și persecuțiilor năpustite asupra cetățenilor; cere să înceteze prigoana... omagiază țărănimea care s'a ridicat, din colibă până'n Palat pentru apărarea independenței și demnității naționale, aduce recunoștința femeilor române pentru dârzenia și cumintenia cu care au știut să mănuiască arma votului, elogiază muncitorimea care a făcut front comun împotriva celor înarmați cu pistoale ^{cu} voiau să le răpească libertatea, se aduce laudă tineretului care s'a aruncat în luptă cu nemăsurată abnegație și dragoste de neam și libertate ca și înaintașii lor, SI CHIAMĂ la luptă împotriva dictaturii și tiraniei care a năpădit satele și orașele cu cutitări și bătuși pentru smugerea măștii acestor tirani și denunțarea actelor lor păcătoase..."

În prezentarea făcută Comitetului Central executiv Iuliu Maniu a anunțat: "Am sfătuit pe Majestatea Sa să nu acorde acestui Parlament născut din violență, fraudă și falsuri, cinstea înaltei sale prezente la mascarada deschiderii lui organizată de Guvern".

Cu toții am plecat cu un gând de recunoștință pentru cei asasinati în această confruntare pentru libertate și independență și, cu un sentiment de ușurare că o lume întreagă va fi alături de noi.

Dar a doua zi, 1 Decembrie, zi măreată pentru Neamul românesc, fiind în centru Capitalei, am rămas stană de piatră auzind la radio că spre Parlamentul din dealul Patriarhiei se îndreaptă Cortegiul Regal, și nu ne venea să credem. La vreo 15 minute am ^{asistat} împreu-

nă cu multimea de pe bulevard, care auzea și nu-i venea să creadă:

"Sunt fericit să mă găsec în mijlocul reprezentanților țării, întruniti astăzi pentru întâia oară, după o îndelungată întrerupere a vieții parlamentare... Incredințat că Guvernul meu va găsi în dragostea domniilor voastre pentru țară tot sprijinul necesar, vă urez muncă rodnică și invoc binecuvântarea Celui Atotputernic asupra domniilor voastre."

În acele momente dramatice pentru mine, prevăzând parcă un dezastru ce urmează, m'am gândit la jurământul din 6-09-1940, față de poporul român, la răscruce, din cauza "înaintașului". Și totuși mi-a apărut în memorie cuvinte săpate în sufletul acestui popor: "Punând piciorul pe acest pământ m'am și făcut român", sau altele din veacul următor "unde va fi un steag și un ostas acolo voi apăra țara (cam așa)", sau îmbărbătarea de sub nucul de la Răcăciuni: "Vouă fiilor de țărani care ați apărut cu bratul vostru pământul unde v-ați născut, unde ați crescut, vă spun Eu, Regele vostru, că pe lângă răsplata cea mare a izbândeii, care va asigura fiecăruia recunoștința neamului nostru întreg, ați câștigat totdeauna dreptul de a stăpâni într-o măsură mai largă pământul pe care v-ați luptat. Vi se va da și o largă participare la treburile statului. Arătați-vă scumpii mei ostasi, demni de încrederea ce țara și Regele vostru
=====

pun în voi și împliniți-vă ca până acuma datoria voastră cu sfințenie."

Și ostașii demni, la înălțimea încrederii și-au îndeplinit misiunea de onoare, salvându-și regele și patria.

Am făcut această subliniere pentru că acum, în 1946 eram marcat de consecințele apărării simbolului național, atât la 8 Nov. 1945, cât și la 10 Mai 1946, în timp ce acest simbol deschidea drumul smulgerii ogorului de la țărani împovărați și al nenorocirii naționale, lăsându-ne în mâna teroriștilor stalinisti care vor începe chiar cu dărîmarea simbolului.

Ce tristă comemorare a întregirii neamului românesc.

Și în seara de 1 Decembrie 1946, bolnav după o perioadă de viață în condiții grele și înainte de a porni iarăși în munte, am poposit la Căminul medicinistilor, din Splaiul Independenței de la podul Izvor unde era director colegul meu, cu suflet de aur; Emil Căpraru. M-a consultat și a hotărît să rămân acolo, în camera lui sub cheie, și a procurat penicilină care atunci aparuse în România, pe care mi-a administrat-o. Acolo îmi aducea mâncarea, și te ar mai fi fost nevoie. După 3 zile, refăcut, am plecat de la el, am trecut pe la Vatra Luminoasă schimbându-mi actele și de SF. Nicolae am ajuns la munte.

Înainte de a urma sirul peripețiilor, amintesc ca un omagiu că aproape după un deceniu, dr. Emil Căpraru care ajunsese cadru universitar a fost cel care i-a ajutat pe colegii ieșiți din temnite după 1954. S-au găsit unii care au vorbit iar el condamnat 15 ani a luat drumul lagărilor de exterminare unde a devenit un adevărat apostol, îngrijind și ajutând pe toți deținuții fără discriminare.

DIN NOU ÎN MUNTE

Ajuns pe Piatra Craiului am găsit încă trei persoane urmărite

deșiguranta statului , doi subofiteri de jandarmi, Mocanu Gheorghe și Istrate Alexandru împreună cu un student, Rusu Gavril, învinuți că au pactizat și organizat cu țărani răsculați (împotriva furtului voinei nationale 19 NOV. 1946) să i-a cu asalt o-rasul Dej.

Am ascultat relatarea amănunțită pe care în mare o cunosteam : dela Puiu Beldeanu care adusese buletinele false (coapte în pâne) și le dusese la Misiunea americană. Cei doi subofiteri fiind de o proastă factură morală, după vreo lună au coborât în Zărnești unde își vor face de cap și până la urmă vor duce în închisoare circa 35 de persoane prin declarații mincinoase și delatiune. Dar voi a-junge și la această oribilă înscenare.

Am petrecu acolo un Crăciun în mijlocul brazilor, a^u turiștilor care veneau la astfel de sărbători.

In ziua de Sf. Ștefan am coborât și am luat drumul Banatului unde promiseseam că nu-i voi uita pe oameni și voi fi în mijlocul lor de Sărbători. După un popas de o zi la București unde am aflat ultimele noutăți și încărcat cu material propagandistic, am ajuns în județul Severin, cu două zile înainte de Anul Nou.

Am fost pe la vechile cunostiinte din Marginea, Zorani, Curtea, Breazova și Coșava , îndreptându-mă spre Ilia unde aveam un coleg de facultate , anume Trifan care se angajase la Administrația Financiară. In seara de Sf. Ion am plecat spre Deve-Sibiu-Făgăraș-Brașov și am ajuns iar în Piatra Craiului, pentru un popas.

1 9 4 7

ANUL REORGANIZĂRII ȘI REARESTĂRII

Dezastrul politic ce încheiase anul 1946 era egalat de foametea ucigătoare cauzată de seceta din vara trecută și mai precis din tot timpul anului. Inflația crescuse cu 300%. In timp ce învățătorii începător pe care l-am întâlnit prin sate avea 200.000 lei pe lună, un ou costa 8-9.000 lei, un kg. Făină 100.000, 1 kg. Vin 110.000 lei, un kg. carne miel între 100.00 și 150.000 lei, o pereche de găini 1.200.000 lei, pâinea ajunsese să se dea odată pe săptămână, mai la două trei zile, iar până la șapte zile, nimic.

Banca a început să emită bancnote de 1.000.000 lei.

In luna Ianuarie regimentul 8 grăniceri Iasi a avut 45 soldați morți din cauza foametei, alții 109 s-au îmbolnăvit grav. Sau trimis oamenii în concediu, alții au început să dezerteze în masă din cauza foametei și a frigului, iar aprobarea diminuării ca-ilor pe care nu aveau furaje spre a servi hrană ostasilor nu